

Előfizetési feltételek:
 Egész évre . . . 2 frt.
 Félévre 1 „
 Negyedévre . . . 50 kr.
 Községnek 60 kr. postadíj beiktatása mellett egész évre ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Piacz városz-épülettel szemben a Mohárné-féle épületben.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESSÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasásos petti sorért 5 kr.; többszörinél 4 kr. — Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek. Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. — Nyil té"-ben megjelenő közlemény mindenpétit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kindói hivatalnál, Csáthy Károly és T. Legdi K. Lajos könyvkereskedésében, Budapestben, Bécsben és Prágában Hansenstein és Vogler és A. Oppelék hirdetési intézetben fogadtatnak el.

Korunk bűne.

— A látszat. —
Debreczen, június 17.

Olvastam egy bölcsészeti munkából, hogy az emberek öröklék szüleiktől egy a test, mint a lélek betegségét. Az anya, ki szivutalanság alatt adott életet gyermekének, — az étellel a betegség csirráját is átengedi neki. — A lelki tulajdonságok átröklését a történelem száz meg száz példában igazolja.

Nincs ok ezen állítás kétségbe vonására; maga a társadalmi élet mindennapos nyilatkozata is e mellett tanusodik, mert társadalmi bűneink legnagyobb részét, majd nem mindenikét, — atyáinktól öröklöttük, kik szintén elődeiktől kapták s csak — nagyobbra növelték.

Hanem van egy társadalmi bűn, a mely kizárólag a mostani nemzedéken vett erőt, a melyet nagy erővel fejlesztve lesz kétségbe nem bízható a nyomdokaiba lépőknek, — a melyet kizárólag a mai korának mondhatunk.

E bűn: mindent a „látszatról” tenni.

Nem egy és ugyan ez egy a „nagyzás hóbot”-jával; nem kell összetéveszteni vele; a látszatnak egy faja, a nagyizolás, amaz a nem, mely a felosztást elv szerint emeznek fölette áll.

A látszat sok irányban positiv és negativ működik. Egyik alakja a társas életnek többet akar mutatni vagyoniilag, a másik szemleileg, mint a menyivél tényleg rendelkezik, a másik kevesebbet csupa cinizmusból, — s míg amaz nyegléskedik, ez megveti a társadalom minden embereket össze kötő kapcsolatát.

A divat teremté meg ezt a bűnt korunknak, a divat, mely a társas életben csak követelőző lép föl rendszeren olyanokkal szemközti, kiknek alkalmas

eszközök nincsenek arra, hogy valóságilag megtudjanak felelni a követelményeknek.

A családi élet mutaja e tekintetben a letragikusabb példákat, hol a tekintélyt mulhatatlanul fent kell tartani, hol a gyermekek jövőjéért a látszat tarka palástját veszi fel mindenki, — rálepvé ezzel arra a lejtőre, a melyen szédítő sebességgel lehet az elveszés örvényébe rohanni.

Ez az örvény rendszeren erkölcsi és fizikai halált szokott okozni. — Az öngyilkosok legtöbbje vagyoni ziláltság miatt keres menedéket a halálban; mert az életet nem ismerte, mert a pénz értékét becsülni nem tudta s míg volt, más-mással szötte be életét s mikor ez elmúlt, bele nézett a csöbbe, melyből a biztos halál mosolygott szeme közzé.

A legtöbb anyagilag tönkre ment egyén a látszat áldozata; mert az életben uszott az árral, mert erővel feltűnni akart, mert beteges vágyai oly évek után tették sovárú, melyeket oly áron kellett megfizetnie minőkre képtelen s a tartalusi szomat nem oltja semmi soha el.

Sokat beszélhetni a látszatról tevők életéről, hisz a bűnnök sok áldozata van. A társadalomban szakítani kezzel; mint elődeinknél nem volt meg, úgy nem szabad nekünk sem öröklő hagyni ezt utóainknak.

Az emberi élet magasatos céljának elérhetése követeli ezt.

Némó.

— **Az izgatottság**, mely házánkban az orsz. gyűlési zsidó kérdés tárgyalása és a t. eszlári eset következtében fölmerült, úgy látszik, a Wahrman és Istóczy-féle össztitkzés kiegyenlítésével, nagyon közeledett a lecsillapúshoz. Igen helyeseb. A fanitikus eljárásra nem alkalmas korunk levegője s valóban a Tissót-k és Be-

lők furcsa dolgokat irhatnának rólunk magyar népről, ha az Istóczy-féle elégtételre kényszerítés dívatba jönne. — A nemzeti tekintélyt fent kell tartani, — nem szabad soha megfedkezni arról, hogy a magyarnép a történelem tanulsága szerint mindéig lo v a g i a s volt. Ezt követeli a humanizmus, a felvilágosultság, a szabadság, egyenlőség és testvériség magasatos elve is.

Eszme, a mely nem vált testté.

— A közművelődési egyesület ügyéhez. —

(**Sz. J.**) Régóta szándékozom ez ügyhöz szólani, de a körülmények eddig megakadályozták; aztán pár héttel ez előtt még, — úgy szólvá — napirenden volt a vele való foglalkozás, ma pedig már nem beszélünk róla, más foglal el bennünket.

Pedig szerintem, ez az ügy, nagyon megérdemli, hogy vele foglalkozzunk, mert csakélyességemnek bár szerény, de határozott nézete az, hogy Magyarországon, minden nagyobb városnak, — illetve annak közön ségének, — mulhatatlanul lényeges szükség van a közművelődési körre, mely a mostani — tagadhatatlanul — hiányos, és hibás, hogy úgy mondjam tarthatatlan társadalmi viszonyokat és helyzetet újja, egészségesebbé, a kor és idők szellemének megfelelőleg alakítsa át.

Gondolom, végelemzésben az a célja azon t. buzgólkodóknak is, a kik városunkban először „írói és művészi kör”, majd később „irodalmi és művészeti kör”, létesítésén fáradoztak, — s csak az elnevezéssel nem voltak tisztába, a mi különben nem képezhetne fenakadást, mert a keresetelő csak a megszületés után következhetnek be.

Majd a „közművelődési kör” eszméje lett peugete a helybeli sajtóban, — mely szerintem a leghelyesebb is, — de az a 18 egyén, a kik megjelentek az alakulás módozatainak megbeszélés céljából, jónak látta ha nem is egészen, de részben elhalasztani az eszme mi előbbi testté válhatását, melyre okul, vagy indokul hozták föl, hogy a közel jövőben sokkalfontosabb dolog vár a debreczeni közönségre, sem

hogy egy ily nagy fontosságú ügyben intézkedés történjék — most.

Præsentis concludunt; szent igaz és én egyáltalában nem akarok tiltakozni — ez elodázás miatt. Ha így történt, ak legyen; de ne hagyjuk elaludni ez eszmét, ne ejtsük el bizonytalan idődik, mert ha nincs is „pericula in mora” ezuttal, — szerintem az eszme népszerűsége veszt, mert a feltámasztásra irányuló többszöri próbálgatás, a nem egészen kellő mértékben tájékozottak előtt, egy általában nem és eszme életre valósságát igazolja, különösen akkor, midőn már — a többek közt, — György Aladár, az efféle egyesületek ellen tolibarozott intézett, s eszmét a vidéki lapok terjesztetik nagy buzgósággal, nem gondolva meg, hogy György Aladár ur mint ember tervedhet s mikor jót akar hirdetni, megakadályozza egy-egy eredményeiben okvetlenül áldados társulat megalapítását.

Tudom, hogy György Aladár urnak az „írói” körök ellen van kifogása, mert azt hiszi, hogy csak az írók (s kik volnának ezek, ha nem az illető vidék hirrlapjának obligát munkatársai?) akarnak a fővárosi mintára egyesülni, tlnál egy kis társadalmat alkotni a nagy társadalmában, magán érdekel előmozdítás céljából s e s hiedelem alapján egy általánosabb, szélesebb körre kiterjedhető „muzeum egyesület” alapítását hozzá javaslatba.

Szerintem a „közművelődési kör” sokkal célra vezetőbb.

Itt eikell mondanom, hogy mit értek én a „közművelődési kör” alatt? Érttem egy város (esetleg vidék) minden értelem lakosának (nemi külömbőség nélkül) egyesületét, azon célból, hogy a társadalmi élet folyásának helyes irányt adjanak; hogy ápolják az irodalmat, a művészetet minden ágában, hogy pártolói, előmozdítói legyenek minden szép és nemes törekvésnek, hogy alkalom adassék mindenkinek egy kövel hozzá járulni az általános társadalmi műveltség nagy épületének elővároszolásához, hogy hatást gyakoroljon és fogadjon el mindenki, hogy a társadalom fontosságai ki küszöböltesseken, hogy teremtet legyen egészséges közvel-mény, szóval közösen előmozdítani a művelődést.

Ezer és ezer eszköz kínálkozik a cél valóstítására. Utalok a soproni körre; utalok az aradi Kölcsei körre, vagy a szathmári és eperjesi Széchenyi körre; — a kik ismer-

csöndes szellő hamar szét szór észrevétel nélkül, a roppant végtelenbe.

— Az a szegény ifju csak a lángot látta, s érezte melegét, mert meg is égette.

Midőn elátvozt az azt hitte, hogy boldog, mert szerelmét viszonzottnak hívé, azt remélte hogy menyeyi üdv várakozik rá a közel jövőben, midőn a föld legtitkosabb anyagát elfogja nem sokára birni. És mi a gyarlalt folytatása? Egyszerű, olyan mindennapi!

Az üdv helyett kárhozát, a meny helyett — pokol! . . .

A nagytisztelét ur szavai töredezetek lettek e végös mondatnál. Szemébe könyek gyáltak, hangján az elfogultság nagy mértékben lett észrevehető, de erőt vett magán lassu tompa hangon folytatá beszédét.

— Az élet telve van édes örömmel, melyeket az embertől megirigylhetnek az olymp istenei, de telve van keserü bánatokkal is, melyeknek mélységével, nem mérközhetik meg a végtelen óceáné sem.

A szegény ifju kit a sors szeszélye a távobba üzött, hitt, remélt és szeretett.

Midőn visszatért, a boldog családot — boldogtalannak találta.

Rövid három év elég volt arra, hogy a szállék sirba szálljanak, hogy a roppantnak hitt vagyos semmivé legyen, hogy az eltévesztett utra tervedt ifju, önkézevel veszen végett szánalmas éltének.

És az ifju leány? Oh, ennek sorsa volt a legmegrázóbb, a letragikusabb.

TÁRCZA.

Második virágzás.

— Elbeszélés. —

Szombati Jánostól.

I.

Nagytisztelétü Kovács Áron ur, a réthidi esperes- lelkész, komor arcczal, gondolatokban elmélyedve sétált szobájában. Gyakran megáll az utcára szolgáló nagy ablak elől s nyugtalan tekintettel néz a messze távolba elkigyózó ország ut felé, pedig azt a zuhogó eső, csak nem egészen eltakarja vizsgáló szemei elől.

Bizonyára nem azt nézi, hogy mint képi a sarat a lehulló eső s nem is azon pihen meg nyugtalan tekintete, hogy mint sodorja tovább a rideg őszi szél a tölgy fákról letépett megárgult, fonyadt leveleket?

Valakit vár a nagytisztelétü ur; valakit, ki mert nagyon kedves előtte, na gyon is félt a zord időtől.

— Még sem jönnek, susogja, lázas ingerültséggel nőtt aggodalmát magába fojtva s aztán hirtelen megfordul s gyors léppetekkel siet a szoba hátsó részébe, hol a kandalló előtt, az ódon bőres karszékében, egy szőke fiatal ember ül, csendesen merengve a lobogó tüzlángok szeszélyes játékán.

E fiatal ember Szamosi Gábor, a nagytisztelétü ur segéde és legjobb barátja, kit

agg szívének egész szeretétével eláraszt, s ki egyetlen mindene volt a zajtalan falu magános csöndében.

— Tehát te nem biszed az öröklés lehetőségét? Szóllítja meg őt a nagytisztelétü ur, mint egy újból felvéve a már korábban elejtett beszéd fonalát.

— Hogy hiszem-e? az mellékes dolog, mert vitatásához nagyon sok szó férne. De bármint meggyőződésem legyen is felőle, itt, ez alkalommal, nincs rá mért gondolni.

— Mert nem ismered az életet!

— Az életet?! Kitudja!

— Igen, az életet. Huszonhat évvel nem mondhatja senki, hogy ismerné. De én, én már mondhatom. Nézz e gyér ősz hajra, — az életsmeret mellett tanuskodik az.

— Tisztelettel hajlom meg előtte; de nem tévedni, egyetlen kornak sem képezi kiváltságát.

— Tehát azt hiszed, hogy én most tévedek? . . .

— Meg vagyok győződve; ön aggódik, és fél, pedig nincs oka rá.

— Boldog ember, a ki hinni tudsz a földjében is! Hát tudod-e hogy a vér betegségét a gyermekek öröklé szüleitől s ha tudod, kétked-e abban, hogy öröklőhetők csak szemleli és lelki betegségei is? . . .

— De miért ezt vitatni? Margit kisasszony nem adott rá okot!

— Tudod-e mit mond az irás? Megbüntettém a szülőknek vétkeit a gyermekekben! Oh én félek, nagyon félek a jövőtől.

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.

rik e körök szervezetét, azok bizonyára azt fogják mondani, hogy — ilyenre és csak így ilyenre van szükségünk. — Részt vehet a működésben tudós, író, művész, hivatalnok, iparos, kereskedő, gazdálkodó, magánzó, stb. stb.; tér van bárminő irányú működésre, alkalom van a tehetség kimutatására, fejlesztésére; nyitva a sorompó a küzdésre, — nincs ellátva az egynépszerű érvényesülése e közérdekben, — de m u n k á l k o d n i k e l l. Igaz, némely vidéken csak azért alakul egyik másik egyesület, hogy tisztviselői címekről néhány egyenül ékeskedhessenek, — de hatást nem gyakorol működésével, mert senki sem dolgozik.

Ez pedig nem ér semmit. Ha nálunk is ez valószínűleg, jobb ha az eszme soha sem fog testvé válni.

De ha egy „Csokonai kör”, mint közművelődési egyesület alakulna városunkban, ha az czélul tűzné ki városunk köznevelődési viszonyainak minden irányban való munkálását, ha minden intelligens ember kezét fogva dolgoznék bár különböző terén az egy czélra, ha a zászlósa a folytonos és minden irányba haladás lenne kitűzve, úgy virágzóvá tehetné társadalmi életünket, úgy előmozdítva lenne minden közérdek, úgy egy új és szebb időszak vehető kezdetét.

Sokat, nagyon sokat lehetne az ügyben még írnom. — De tér és idő befejezni ezt mostani cikkemet. — Lehet, nem soká tovább folytatnom fejtegetéseim azon reményben, hogy most még az eszme nem örökre — nem vált testté.

— **Rákóczy Ánnepély** volt vasárnap Borsiban S. A. Újhegy mellett. A felvidéki turisták emléktáblával jelölték meg a házat, melyben a szabadság nagy lelkű bajnoka Rákóczy Ferencz született. — Az ünnepélyre nagy számu közönség segreglett egybe s ez minden tekintetben szépen sikerült. Emlék költeményt Jókai Mór és Pejes István írták, mindkettő igen szép s lélek emelő.

A debreczeni ipar-mű kiállításról.

— Hivatalos jelentés. —

Csak megbízatásból származott kötelezettségeknek teszok eleget, midőn a következő előterjesztésben, részletesen értesíttem a n. é. közönséget azon végeredményről, melyet a debreczeni ipar-mű kiállításról konstataálni lehet, s midőn ezt teszem, nem kívánok ezuttal olyanokra is kiterjeszkedni, a melyekről a legközelebb megjelenendő „Emlék könyv”-ből, teljes alaposággal értesülhetnek az érdeklődők.

Azon jelentés, — melyet az ipar-mű kiállítás végrehajtó bizottságának megbízása folytán, a földművelés, ipar és kereskedelmi miniszter ur ó nagyméltósága részére szerencsés voltam szerkeszteni, — ha nem teljesen alapos szerkesztéssel, de a tényekhez hiven, hiteles képét nyújtja kiállításunknak; — megemlékeztem abban elég bőven a képviselt iparágak mindenikéről, méltattam a bíráló bizottság ítélete alapján azoknak mennyiségét és minőségét, nem feledkezve meg semmi olyanról, mi a figyelmet méltán felbuzdíthat.

Csak tűnő láng volt az a mit a szegény ifjú iránt érzett. Hamar feledett, hisz fény pompa és mulattatók serege vették őt körül, s midőn a fény s pompa eltűntek, nem maradt mellette senki és semmisen. De még is vala ki. Egy csinos ifjú, ki nem hagyta buszonagi a szerencsétlen leányt, ki szerelmét ajánlta föl támaszul neki, mit a szegény leány elfogadott és viszonzott, mert hisz nagyon egyedül levőnek érezte magát.

Pedig hát szerelem-e az aljas számítás, mely megfontolva veti ki halóját a sors áldozata elé, hát van-e szive annak, ki megfoszt egy anygali lelket ártatlanságának égi zománczától akkor, midőn annak, mindezen volt az, durva kézzel lép le a felső bimbót, melynek midőn illatát élvezve könyvetlenül dobja el a földre, az élet sarába s kaczagva tombolt egy elzúlótt lélek kínos vergődésén...?

Az a szegény fiu nem tudta ezeket. Oda nyújtá kezét a szerencsétlen lánynak s adott neki nevet, otthont, boldogságot!

És ez a nő, meggyalázta a nevet, megbecstelenít az otthon szentségét, eltiporja egy ábrándos lélek összes boldogságát.

Midőn a férj talán pár év múlva megtudta nejeinek botlását, nemese lemondással adott bocsánatot; keblére ölelte a bűnös szerelme élő tanujelét, nevet adott a névtelennek, otthónába fogadta a hajléktalan s megöltalmazta mindeniket a gunyosnaka-

Ezuttal csak is azon irányban kívánok felvilágosítást adni a nagy é. közönség részére, a melyre nézve a már említett „Emlék könyv” nem adhat felvilágosítást.

A „debreczeni iparos ifjusági önképző és betegsegélyező egyesület” nem nyereszkeudésből, de nemes ambícióból versenyzett azért, hogy városunkban legyen rendezve az iparos ifjak IV. országos vándorgyűlése, hogy ezzel kapcsolatban itt legyen megartva a munka-kiállítás is, mely a tapasztalat szerint, az illető kiállítás székely és vidékeket iparára, lényegesen emelő hatást gyakorol. — Kész volt anyagi áldozatok árán is megkísérteni a kiállítás rendezését, mert elől tekinté, hogy a természeti viszonyok szerint földművelésre utalt várost, a nagy magyar Álföldnek ipar tekintetben is Metropolitanusává kell emelni, mert a tisztánúli vidéknek központja csak Debreczen lehet, s azért kell tenni minden áron; nem csak azért, mert erre nézve minden szükséges tényezővel rendelkezik, de mert Debreczen, mint századokkal ezelőt, úgy most is vezér szerep vitelére van hivatva.

Ez eszme megvalósításának érdekében első lépés volt: a kiállítás rendezése. — Kétségtelen, hogy a kezdeti nehézséggel lépten nyomon találkoztatt a kiállításban a szakértő, de nem kell férdni, hogy sok melék körüljárni járul ahhoz, hogy a legnemesebb irányú törekvés is, nem mindenkor eredményezi a kívánt sikert.

De fényes sikernek vehetjük már magát azt a tényt, hogy Debreczenből majdnem 400 kiállító jelentkezett, holott az előbbeni kiállításokban vagy épen nem, vagy csak oly kis mérvben vett részt, hogy fölül lettnék mulva a felényire iparos városokskál által is. — Az debreczeni ipar ágak minde-nyike jeles cikkekkal, feltűnő készítményekkel volt képviselve, felvölt tünnetes Hajdu megye, a par excellence földművelő és állattenyésztő megye utóbbi időben nagy lendületet vett ipara, melyből különösen a szalma kalap készítés, a szűcs, cipészeti, szabó, és asztalos ipar produktumai emelkedtek ki.

A kiállítás anyagi eredményét fényesen lehet mondani. — Érdekes lesz úgy hiszem felemlíteni, hogy a kiállítás költségei 2050 forintban voltak előirányozva s tényleg az 5780 forint is meghaladták; a bevételt megállapítani még hozzávetőleg sem lehetett, miután a segélyezések mennyiségét előre tudni nem voltunk képesek.

A bevétel még is tényleg tesz egy követeléssel együtt, 6783 ft 31 kr; úgy hogy az elszámolás óta felmerült újabb kiadások után, az iparos ifjuság önképző és betegsegélyező egyesületének **552 ft 40 kr** lesz át adható azon megjegyzéssel, hogy a még ne talán felmerülő kiadások (a melyek már előre láthatólag csekélyek lesznek) ez összegből fedezendők.

Ime ez az anyagi eredmény; hogy az aránylag nagy kiadás fedezve lett, azt az adományozásoknak lehet köszönni. — Debreczen város 800 ftal, a keresk. minisztérium 400 ftal, a helybeli ipar és keresk kamara 300 ftal, az „István” gőzmalom igazgatósága 100 ftal járultak a segélyezéshez. Felemlitem, hogy a köz és magán adakozásokból 1930 ft és 58 kr folyt be, tehát körülbelül egyharmada a bevételnek. — Belépti díjakból befolyt: 3718 ft 10 kr.

czagó világ bántalmaitól, őh mert nagyon szerette, nem azt a bűnös asszonyt már, de a nőt, ki az ő gyermekének is édes anyja volt.

Ha tudta volna, hogy mit teszen ezzel? De hát ki lát a jövő titkos fátója alá, ki nem szereti hinni, hogy az a kít szeretünk, ha tévedt is egy sz er, érettnék meg javul? Pedig az a gyarló asszony, ki egykor mint anygal állt előtte, nem tudott szakítani a multtal. A láng, melyen ártatlansága elégett, keblében lappangott és újra fellobbant.

Nem gondolt férjével, nem gyermekeivel, s midőn újra találkozott régi bűntársával, ismét vétkezett, elhagyta csöndes otthónát, szétzutta szerető férjének minden boldogságát, romokba dönté édes álmát, meghazudtolta a hitet, a szerelmet és a becsületet.

A férj nemes lemondással túrte e csapást is, de ez sem törte meg egészen. A sors szenvedésekre szemelte őt ki s még hátra volt a végső vagy csapás... .

És azt is elérte. Meg kellett találnia elvesztett nejét, kit a bűn legzenyesebb örvényébe sodort a szenvedély, melynek mocsárja örökre bepiszkolta őt.

Egy korbáz penészes falu szobájában találta őt fel, a legmegvetettebb betegek közt, úgy szunette ágyon, tusakodva a balálal, a végső pillanatban, mely elég arra, hogy még ott is megbocsásson a vétkezőnek, hisz nagyon, de nagyon szerette ifjuságának legelső s utolsó eszményét és az igaz szerelme mindég megbocsát!

A két fő összegezen felül levő rész: százalékból, árverésből, stb jött be.

A kiadások főleg az érmeakra, okmányokra, díszítésre és munkadíjakra volt jelentékeny.

Eltekintve az anyagi eredménytől, lehetetlen elhalgatnom, hogy városunk iparajelentékegy emelkedést nyert e kiállítás által, mert több iparos részére, nagyobb és többszöri megrendelés lett téve a távoli vidékekről is stb.

Végül, kedves kötelezettségnek tartja a végrehajtó bizottság hálás köszönetét kifejezni mind azoknak, a kik szívesek voltak bármi tekintetben, bár mely uton közre munkálni kiállításunk érdekében. — Köszönet emlékeztünk meg a tisztultul ref. egyházközség fő tiszteletű és ngs elnökségéről, a miért a ref. Collegium helyiségét átengedni szives volt, hálaful fogadtuk Simonffy Imre kir. tanácsos és polgármester urnak mint fővédőknek önzetelen nemes buzgólkodását, — köszönettel vettük az anyagilag támogatók segélyezését, a lakosságnak vidéki vendégeikkel szemben érzetelt előzékeny vendég szeretet és általában azt a kiváló érdekeltséget, melyben kiállításunkat minden tekintetben pártfogólag szívesek voltak.

Midőn a végrehajtó bizottság, befejezve müködését feloszlott, azon öntudattal hagyja el terét, hogy ha törekvéseinek eredménye, a vérmes reményeket nem elégtű is ki egészen, — tőle nem tagadhatja meg senki, hogy közvetlenül e város és vidéke, köztvetve pedig az egész hazra ipar ügyének ha nem nagy is, de a körülmények szerint számba vehető szolgáltatást igyekzett tenni s legalább ut tőről volt e terén, mert olyat létesített, mi e város történelmében mindenkor birni fog némi nevezetességgel.

Debreczen 1882 junius 14.

Szombati János

az iparmű kiállítás titkára.

Fővárosi hírek.

— **Hay Bernát** budapesti lakos s híres uzorás pénzüzérekésből eredeti jövedelmeinek elitkolása miatt 22,410 forint pénz bírság fizetésére, behajthatlanasság esetére pedig hat hal fogás-büntetésre ítéltetett. **Az iparművészeti** muzeum rendezése gyorsan halad. Az új rendezés szerint meuden egyes darabon rajta lesz annak leírása, eredete, stb. s ez fog szolgálni a muzeumban katalogusul. A muzeum hetenkint 3-szor: vasárnap, csütörtökön és pénteken délután fél 3—fél 6 óráig lesz nyitva. — **A népszínház majlársában** a tánc, kivilágos-kivirradtig tartott; a legfesztelenebb jökövd és családiaság tették azt kedvesse mindenki előtt. — **Borzasztó halálal** mult ki Jahutka Lőrinc 60 éves kömives ki a futó-utczában dolgozott a 38-ik számu házon bontás közben a fal nagy része lezuhant, s Jahutkát eltemette. Jahutka oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy mire a Rókusba vitték meghalt. — **Öngyilkosságok** Dunába ugrott, Manó István, király-utca

* A kiállítóok száma, illetősége, a kiosztott okmányok érmei és állam jutalmak részletezve lesznek az „Emlék könyv”-ben. Sz.

A nagytiszteletű ur szavait heves zokogás némitotta el. Perczekig tartott míg ki sirta magát.

— Tudhatod, folytatá tompa csöndes hangon, — midőn ismét magához tért, — hogy ez a nő az én feleségem, hogy Margit — az ő és én leányunk...

— Az anya vétkezett, megbűnbödtött érte, választott szeliden Szamosi. Az ég irgalma nyugalmat ad neki, s az Isten, mint őn, megbocsátja a miket vétkezett.

— Amen. Én megbocsáték neki a halálós ágyon. De ez még nem minden. Midőn Margit megötné, midőn ifju szive fogékony lett mindure, eltávolított a helyről, hol az emberek nem tudnak feledni, még kevésbé — megbocsátani.

Nem akartam hogy ezt a léget szivja, minden tárgy, egy sőtét szomorúsággal teljes multra emlékeztet vissza, elvittem innen messze, a hol az emberek semmit sem tudnak anyja vétkéről, hol nem hall arról beszélni, a mit átka lesz valaha megtudni.

És nem is tud semmit. Végletlenül örültem ezen s reményeim a jövő boldogságára már vérmesek lettek, midőn szétzakított minden ábrándomat egy — levél, melyet tőle kaptam.

Soha nem vágyott eddig vissza e faluba; bár mint hívtam ide, arra kért mindég: hogy hagyjam őt ott a fővárosban, hol boldognak érezi magát.

És most? Most vágyakozik már a csöndes faluba, ott a hol mint írja, — nem lakik álnoág, ott a hol nem családik senki

57 sz. alatt lakó magánzóval szolgált szobaleány. 16 éves volt. Tettét életuntagságból követte el. — Kirilly Kálmán póstászt lakásáról elhávozott és egy levelet találtak szobájában melyben azt írja, hogy öngyilkossá lesz. A rendőrség nyomozza az eltűntet. — W o l e n t a Teréz 35 éves hajdon az esküirtő hajállomásnál a kikötő hidról a Dunába akart ugrani, de egy hajóskapitány észrevette és tettében megakadályozta.

A bor.

Irta:

Fábian Lajos Mór.

(Folytatás.)

Hogy a vörös bor színe, íze és zamata jó kifejlődék, nincs egyéb hátra, mint a kellő erjedés, mertegyenő tulajdonosok vörös bort az eddigi kezeléssel csak akkor nyerték, ha évenként egyenlő hőmérséklet mellett érjeszték, ezért legelőszérűbb az erjesztést oly kádba eszközölni, mely futésre berendezett erjesztő kamarában van elhelyezve. Hogy pedig mennyi ideig erjedjen a must törkölyön, az több körülménytől függ, így a must czukortartalmától, mert minél több a czukor annál hosszabb ideig erjed, továbbá a hőmérséklet, melynyiben hideg légmérséklet lassabb az erjedés, mint miel melegben, ez az oka, hogy az erjesztési idő 7—14 nap között váltakozik. — A fő szabály azonban az: addig hagyjuk törkölyön az erjedő mustot, míg a főerjedés meg nem szűnt és a must tisztulni nem kezd. Mint hogy a tisztulás megkezdése után csak 10—12 órai seprűn állás mar általmas hatással van a borra, ezért időközben lopóval vizsgáljuk meg az erjedő mustot s midőn tisztulni kezd azonnal fejtjük le.

A lopóval való kémelés azonban kényelmetlen és nem mindig megbízható, jóval czélszerűbb ennél azon kémelő, melyet Gyűrky Antal borászati vándortanárnál, ugyanis kétt bádog könyökcsövet egy 30—35 cm hosszú üvegcsővel szilárdan összekötünk, a hordót félmagasságba vagy nagyobb hordónál felebb kifurjuk, ebbe illesztjük az alsó könyökcsövet, míg a felső könyökcsövet egyszerűen a hordóhoz eresztjük. E kémelőcső erjedés alattával 2/3-ra megelik musttal és mi minden pillanatban látjuk az erjedés állapotát s ha az erjedés — vagy is a kémelőcsőben a bugorás — hirtelen megszűnik, az erjesztő kamara hevítésével a szabályos erjedést újra megindíthatjuk s midőn már tisztulni kezd, azonnal lefejtethetjük. Ezen eljárás mint a tapasztalat igazolja sokkal jobb bort ad, mint a rendes erjesztés és néhány órával tovább törkölyön állott bort szolgáltat s ha a vörösbor buzasomab ideig maradt seprűjén, úgy vörös szinét könnyen elveszti, üledék képződik, sőt lassankint barna szín vesz föl, mint ez a palackozott vörös boroknál nem ritkán észlelhető, e borbetegség különösen nem csekély vörös bort tesz tönkre.

(Folyt. köv.)

senkiben, ott a hol a szive megtud nyugodni, hol az élet csalódásait részvevő szívek öremmel gyógyítják, hol a beteg lélek új életet nyer, a hol hinni lehet a boldogságban...

Mondd, nem hogy szerelmében csalódott szive akaratlanul elárult fájó titka nyilatkozik-e a szavakban, mondd, nem a sors lép e föl itt a gyermek leány történetében, szólj, nincs-e okom rettegni az ártórkölkéstől, hisz megtévelyodnám, megölne a tudat, hogy leányom anyja sorsára jut!... Oh engem a sors érdemletlenül sujt!

— Nincs ok a panaszra, nincs ok a kétségbe esésre. Lehet hogy Margit kieszáron csalódott, de hát hol van ifju szive, mely nem csalódott volna ábrándában? És ha a csalódás az első szerelmet romba döntötte is, a romokon épülhet egy boldogabb élet, melyet az izlett keservek emléke, édesebb és drágábbá tesznek. Hinni kell a második virágzásban is.

— Vajha igazad lenne!... E pillanatban kocsirobaj hangzott. A ház előtt nagy bürös uti kocsi állt meg s pár pillanat múlva a nagytiszteletű ur keblére ölelte leányát, kinek sorsa fölött már előre csak nem kétségbe esett.

...Vajjon miért van az, hogy az igaz szerető szívek néha megsejtenek egy egy tragédiát, mely azokat súlylja, kiket legjobban szeret?

(Folyt. köv.)

350. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „I S T V Á N“ gőzmalom készítményeiről.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül.

Készpénz fizetés mellett.

Ingyen szákkal. 100 kiló

A.	Asztali dara nagyszemű	24.80
B.	szinte apró szemű	24.80
C.	Dara középszemű	23.80
0.	Kiráyliszt	24.—
1.	Lángliszt	23.40
2.	Montliszt	23.—
3.	Zsemlyelisztt különös	22.40
4.		21.60
5.	Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	21.—
6.	szinte 2-sod	20.—
7.	Közép kenyérliszt 1-ső rendű	19.—
8.	" " 2-"	17.—
8 1/2	Barna kenyérliszt 1-ső	15.—
8 3/4	" " 2-od	13.20
9.	Lábliszt	11.—
10.	Veres liszt	—
11.	Finom korpa szákkal	5.40
	zsáknélkül	4.80
12.	Durvakorpa szákkal	5.—
	zsáknélkül	4.40

Simán őrölt búzaliszt szákkal 13.20
ugyanaz " nélkül 12.60

Csírke búza 7.—
Dara és liszt 25 kilós zacskókban 100 kg zacskóval együtt 60 kr-ával drágább Debreczen, 1882. Junius 9.
A zsákok súlytartalma, — teljsúly tisztasulnak véve.
A. B. C. 0-9 számjék 25 és 85 kilo.
10 11. 12. 50 " —

138. szám.

Budapesti gőzmalmi lisztek
ÁRJEGYZÉKE

Csanak József lisztkereskedéséből Debreczenben.

Készpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkül az árvaltozásokért.

Zsákok súlytartalma 0-8 1/2 85 8 3/4 70 kilo teljsúly tiszta súlynak véve.

Szám	100 kilonként	
	egész száksz vételnél	felhívta 5 kilótól kezdve
A. Búzadara nagyszemű	23.40	24.40
C. közép	22.40	23.40
0. Kiráyliszt	22.60	23.40
1. Lángliszt	21.80	22.80
2. Montliszt	22.—	22.40
3. Zsemlyeliszt 1 rendű	21.—	21.80
4. " II.	20.40	21.20
5. Fehér kenyérliszt I. r.	19.60	20.40
6. " " II.	18.70	19.40
7. Közép kenyérliszt I.	17.60	18.20
8. " " II.	15.70	16.20
8 1/2. Barna kenyérliszt	13.80	14.40
8 3/4. " "	12.—	12.60

Debreczen, 1882. május 27.

Búzadara és liszt 25 kilós ingyen zacskókban 50 krral 100 kiló drágább, az egész zsákvételnél kitett áraknál.
(28) 20—52.

Asphalt-fedéllemez.

mint elismert tűz-és vízmentes, a háztételt bevonására . . I, és II osztálytát 15 □ méteres adagokban.

Fedéllemez és fa czezetel való befedésre.

Isolir-Goudron, megkeményítésére puha fal s kerítéseknek, Asphalt-csövek viz vezetéknek stb.

Asphalt csövek.

Asphaltozása

járda, terasz, udvar, pince és gyáraknak, térségeknél, serföldeknek, szeszgyáraknak stb.

Elfogad és elvégez több évi jótlálás mellett s legolcsóbb áron minden e szakba vágó munkákat az Asphalt gyára.

Th. Kapff Nachf. D.äuer, et Bien Budapestben.

Iroda: Kalvintér. 3.

(251.) 5—6.

Eladó borok.

Tiszán kezelt emelléki — diószegi hegyi bor 50 litertől felyebb hordó számra kapható a varga utczai 2251 számú sajját házamnál. 2—3

Özv. Swoboda Józsefné.

Kételkedve kérdi némely beteg önmagától, melyik gyógyszerbirtetésnek lehetneit adni? Ez vagy ama hirtetés nagysága által (tűnik fel); a beteg választ s a legtöbb esetben épen — a legrotzabbat! A ki az ilyen csalogást s a hiába való pénzkidaszt elkerülni akarja, annak tanácsoljuk, hogy **Grisechek Károly** cs. kir. egyetemi könyvtárostól Bécsben (Istvánút 6.) hozassa meg magának a „Betegbarát“ című könyveskét, mert abban a legjobbakkal bizonyult gyógyszerek tárgyalogosan és kimerítően vannak ismertetve, úgy hogy minden beteg teljeseleg nyugodalommal bírálhat és a legjobb választástja magának. A fentebbi, már 29 kiadást ért könyvecske ingyen és bérmentve küldetik meg a megrendelőnek, tehát nem okoz több költséget, mint 2 krajczárt a levelező lapért mely magyar is lehet.

Mattoni-féle VAS — lápsó | A sóslápból
— láplug | Franzensbad mellett
Alkalmas kárpótlása a **lápfürdőknek.**
Szer az **aczel** és **sós** fürdő előállítására
Császár forrás só — (Sel purgatif.)
Szállit: **Mattoni és Társa Franzensbad.**

Kapható: valamennyi gyógyszerárban és ásványviz-kereskedésben. (181) 8—10



Csodálatraméltó a természet ereje,
ha az kellő módon alkalmaztatik.
A természet ereje!

Igy kiáltok én is fel s önnel ezennel legbensőbb köszönetemet fejezhetem ki, miután hála legyen érte az istennek, az ön Winkelmayer-féle bojtortján gyökér-szesz- és hajkenőcs segélyt hozott számomra hajm kihullása ellen s annak újránövésénél s csak azt hajtlanul, miszerint az igazság a válnak tudomá-áru jusson.
Kaufman P. Dublin.

Hat évig kopasz és szakálltalan, mint a milyen 24 éves fiatal ember létemre voltam, csaknem kétséghejtő. Az ön csakugyan csodálatraméltó és gyógyhatásos Winkelmayer-féle bojtortján gyökér szesz és hajkenőcsnek használata után alig két hónap alatt ismét tömött haját új rtem, sőt még a szakállam is, melynek kiüvésében pedig magam is kételkedtem, igen szép sűrűn mutatkozik. Hísla érto az istennek, a természet gyökérvérének; önnel köszönetemet, miután legközelebb Bécsbe fel fogok rándulni, elő szóval fogom kifejezni.
Kandler J. gépész Budapestben.

Az ön Winkelmayer-féle bojtortjángyökér szeszének néhány üvegeli elhasználása után, prókóramat, melyet márcsaknem egy éve viseltem, ismét felretheltem, s most ismét megvan a hajam, sőt több mint ezültő. Ezen redméről állom bárki is meggyőződhetik.
Wendt J. jószágtulajdonos B. Lag. a Theja mellett A.-Ausztria.

Az ön valódi Winkelmayer-féle bojtortján gyökér szeszéből 2 palackkál hozattam magamnak annak használata mellett, mind a mellett is, hogy alig vagyok még 20 éves, rövid pár nap alatt nagy és szép szakált kaptam. Ezennel hálás köszönetemet fejezem ki.

Maradtam tiszteltettel Ifj. Maguser Lőrincz, Krappon (Kraina).

Legbensőbb hálás köszönetemet az ön Winkelmayer-féle bojtortján gyökér szeszért, melynek 3 heti használata után, pompás tömött szakált birtokában vagyok. Én az ön csodálatraméltó készítményeit mindenkinek a legmelegebben ajánlatom. Berger József, Elg. lovag. Bécs.

Ezen, valamint sok más száz elismerő és köszönetűirt, melyek nálam eredetiben mindenki által bármikor is betekínthetős végett ki vannak téve, a Winkelmayer-féle bojtortján gyökér szesz és hajkenőcs, minden dícsértélt feleslegessé teszük, mivel a jó önmagát dícséri meg.

Árai: 1 palack Winkelmayer-féle bojtortjángyökér szesz 90 kr.
1 tégely " " hajkenőcs 50 kr.
1 palack " " olaj 40 kr.

Bécsi megküldésnél, (a pénz b. k. d. l. d. e. vagy utánvétel mellett) csomagolósért 10 krral több.

Központi raktár:

WINKELMAYER J. Bécs. VI. Gumpendorferstrasse 159. szám alatt.

Fiókraktár: Debreczen: Rothschnek V. Emil gyógyszerész, valamint minden hírvesebb gyógyszerár és illatszerek-kereskedésben kaphatók.

A tömördek hamítás kikerülése végett, csak arra kérétek, mindenkor Winkelmayer-féle valódi bojtortján gyökér készítményt kéri, s arra ügyelni, hogy mindenki palackon J. Winkelmayer Bécs, VI. Gumpendorferstrasse 159. czég legyen alkalmazva. (51) 20—30.

Orvosi bizonylatok

A „Margit“ gyógyforrásról.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikléges vizek között, — vegyi alkotászeinek szerencsés összetétele, — kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénasav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásának találtam a légutak és gyomorvákártyáinak burros bántalmáinál. A Seltersi-, Radecini-, Vihlyi-, stb. vizektől különbözik, csakélyebb szabadszénasav tartalmánál fogva s azért vérderek, lehetőségnél, vagy a hol vértöréngyű szervek igazgatásól kell tartani, a szénasavany dúsabb vizek föltött előnyösebb bir.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-hórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző-, emésztő- és vizezőszervek burros bántalmáinál oly anyagra, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványviz kórházunkban aligrendeltek, — csakély szabad szénasav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshüllbi-, Gleichenbergi vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légső- és hörgőbetegségekben igen jó kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokot természetű gyomorhaj volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizezőlyag idült hurultját, szintagy osztaja, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giesshüllbi, Előnye, hogy a betegnek élvezettel isszák s hogy sem bevéve, sem belelegzve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértöréldást.

Dr. Ketty Károly egyetemi tanár. Légző-, emésztőszervek burros bántalmáinál jó eredménytel alkalmaztam. Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshüllbi vizek föltött kisebb erecsény tartalmánál fogva előnyösebb bir.

Dr. Barbás József Rókus-hórházi főorvos. Légső-, emésztő- és vizezőszervek burros bántalmáinál bátron versenyez a külföldi szikléges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztőszervek idült hurultjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásában teljesen azonos a Seltersi-, Giesshüllbi- és Vichy vizekkel.

Dr. Duchek Andrá egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánló a légző és emésztőszervek kórállapotainál.

Hamítások és szándékos félrevezetések elkerülésé tekintetéből kérjük a tekintetes orvosi kart, úgy a t. cz. közönséget, hogy az eddig használt „Luh“ név mellőzésével ezental csak a „Margit gyógyforrás“ elnevezést használják.

Borral használva legcélszerűsebb s legkellemesebb ital.

Dr. Karlovsky utóda

„Margit“ gyógyforrás igazgatósága.

Debreczenben fő raktár

Geréby Fülöp urnál.

(146) 11—12

Árfolyam.

Bignio János

első buza keményítő gyárából

Debreczenben Nagy-hatv.-utca sajját ház 1093 sz. a.

100 kó legfinomab jegezett keményítő f.	30—
100 " " csipke keményítő	25—
100 " " szinte 1/4 csomagokban	25—
100 " Mouselin közép keményítő	20—
100 " " közönséges	12—
100 " " R-gasz	45—
100 " " Hajpor	32—
1 könyv legfinomab kékitő papír	1—
1 " " közép	— 65

100 kiló	bikfa szén	f. 2 60
100 "	kovácsoknak való korks	2 20
100 "	Nagy-várad kévi mész	1 60
100 "	csont liszt (spodium)	7—
1 "	dar. két víz	— 65

Erdélyi pincze-egyleti borok, gőzmalmi lisztek

Nagyérdemű fogyasztó közönség!

Fűszer- és gyarmataru üzletünk, alig két éve, hogy fönn áll, s e csekély idő alatt jó árúinknak, jutányos és pontos kiszolgáltatásával már ideig is jó hírnévre tettünk szert, s megszereztük a nagyérdemű közönség becses bizalmát, a mi arra indított, hogy üzletünket terjedelmesebbé tegyük s e szempontból

Nagyvárad-utczán

a volt Weisz I. Lajos-féle üzlethelyiségben egy

fióküzletet nyitottunk,

s azt egész ujonan a legizletesebben rendeztük be; ugy ezen fiók-telepünkben, mint a Nagyhatvanutczán a volt Szilágyi-féle boltban mindent ép oly jutányos árban szerezhetnek be t. vevőink, mint az anya üzletben

Nagyhatvanutczán, Bignió-féle háznál.

Ugy ezután, mint eddig, főtörekvésünk leend szolid kiszolgáltatás s jó friss árukkal a t. közönség nagyra becsült bizalmát minél nagyobb mérvben kiérdemelni s bármily nagy mértékbeli igényeiknek mindig képesek leszünk eleget tehetni.

Midőn ennek tudomásul vételére kérnénk, köszönjük az eddig irántunk tanúsított bizalmat s kérjük ezt továbbra is résyünkre föntartani.

(225) 4—

Kiváló tisztelettel:

Priegl és Thill.

tavasz túró, nagyszebeni szalámi.

minden nemű friss töltésű ásványvizek

mosó és mosdó szappanok.

1880. évben 80.000 palaczk, 1881. évben 295.000 palaczk lett elszállítva.

A mohai Ágnes-forrás

hazánk egyik legszénsavdusabb

savanyuvize

kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekbe a szervei élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.

m. k. udvari szállítónál Erzsébettéren.

Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Priegl és Thill, Rickl J.
Zelmos és Varga Lajos uraknál. (145) 11 12.

Ugyszintén minden gyógyszertárban, fűszerkeresked. és vendéglőkben.

1880. évben 80,000 palaczk, 1881-ik évben 295,000 palaczk lett elszállítva.

A gráci 1881. évi országos kiállításán elismerési oklevelét nyert.

A gráci 1880. évi országos kiállításán elismerési oklevelét nyert.

Első rangú egészségi és asztali-viz.

Lipóczy lithion-forrás

Salvator

vastartalom nélkül, gazdag természetes szénsavtartalommal,

bórsavas Nátron

(0. 32843 literenként)

és szénsavas Lithionban

(0. 12495 literenként)

Lipóczy forrás-forrás igazgató-ság Eperjesen (Magyarország.) Kapható minden ásványvízkereskedésben és a legtöbb gyógyszer-tárban.

Főraktár: Édeskuty L., Budapest. (260) 2—25.

Hirdetés.

Széchenyi-utczán a Moskovicz féle házban két igen szép

ujonnan festett

és

felszerelt lakás

azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt az udvarban lakó

felügyelő.

Schwäbischwinden
werden bei allen und jungen Männern dasorad unter Garantie geholt durch die weltberühmten Oberstabsarzt Dr. Müller'schen *Miraculo-Präparato* welche dem erschafften Körper die Kraft des Jugend zurückgeben. Keine Wissenschaft. Abhandlung, geiz. Eisenst. v. 70 Pf. in Briefen, mit Couv. frei. Depositur: Karl Kreibitzbaum Braunschweig.



UJ FÉNYIRDA MEGNYITÁS!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni hogy a N. várad utczán

Dr. Kain-féle háznál

ujonnan épült fényirdámban

f. hó 17-én működésemet megkezdem,

s szolgálat készségemet a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Egey István.

MAYER FERENCZ

Debreczenben Piacz 1585, a Bika vendéglő mellett.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni hogy üzlethe-lységem megváltoztatása végett az abban található mindennemű **bőr** árúkat **pokroczoikat**, szóval minden eszakra vágó árúimat beszerzési áraimon készpénz fizetés mellett végekképpen kiárusítom.

Ajánlom továbbá

CSIZMADIA CZIPÉSZ és SZIJGYÁRTÓ

valamint a gazdálkodó urak ugy a t. cz. közönség nagybecsű figyelmébe.

T. tisztelettel

Mayer Ferencz.

200) 8—10

AZ „ISTVÁN” GŐZMALOM
gépműhelyében
mindennemű házi és gazdasági gépek
kijavítása, összeállítása,
esetleg újaknak **jutányos és gyors készítése**
felvállaltatik. (199) 9—25

Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közönségessé tétetik, hogy a város tulajdonához tartozó Parlagi földek bérben adása iránt folyó 1882. évi június hó 1-ső napján tartott árverés alkalmával a bérben adás a VIII-dik tagföldre, mely 365 cataszt. holdat és 233 1/2 □ ölet tézsen, és a melyen jó állapotban levő uri lak és gazdasági épületek vannak — nem sikerülvén: a végett újabb árverés rendelkezett, s határidőül ugyan csak a folyó év és hó 21-dik az az huszonegyedik napjának délelőtt 9 órája tűzött ki a városhoz nagytanács termében, a feltételek közszemlére a számvévi hivatal helyiségébe utoljag kitétvén.

Debreczen 1882. június 5.

A városi tanács.

(279) 1—3

Szőlő karó,
Hasított és fűrészelt tölgyfa,
ugyszintén fenyőfa lécz karót
a legjutányosabb árban ajánl
Geréby Fülöp.

(215) 6—?

Férfi öltönyök mérték szerint 16 forinttól 60 forintig.

Van szerencsém tisztelt rendelőimnek, szintugy a nagyérdemű közönségnek tudomására jutatni, hogy a „Bika” vendéglő szomszédságában több éven át előnyösen ösmert

férfi-szabó-üzletemet

az általam megvett Salzmann Lajos-féle divat-üzleteliségbe, a városház épületébe tettem át és azt az időnynek megfelelően mindennemű

bel- és külföldi gyapju-szövetekkel

és

Férfi-divat-cikkekkel

elláttam, ugymint: kitűnő minőségű színes és fehér ingek, gallér és kszelők, barisnyak, zsebkezdők, férfi- és gyermek-kalapok, jó minőségű férfi cipők, uti-bőröndök, séta-botok és még több a férfi divatczikkhez tartozók nagy választékban.

Főtörökvésem leend a nagyérdemű közönségnek minden a ná lam található szükségleteit a lehető legjutányosabb árral kiszolgálni.

Midőn erről t. rendelőim és a nagyérdemű közönséget értesítem, azon reménynek adok kifejezést, hogy becses pártfogásait ugy, mint eddig részemre továbbra is fentartják, melyet kiérdemelni első kötelességem leend.

Weisz Sándor.

férfi-szabó és divat-üzlete, a városház alatt.

(138) 11—50.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Sok tekintélyes schweizi, német és osztrák orvos és különböző szaklap a Brandt által készített **Schweizi labdacsokat, melyek a testre minden hátrány nélkül ható anyagokból vannak összetéve, minden oly esetben, hol gyenge hashajtó kell, mint feles epét és nyákot elvezető és erősítő szer, mindenkinek melegen ajánlható.**

A vételnél csupán **Brandt-féle schweizi labdacok** kérendők, melyek bádog dobozokban vannak. 50 szem 70 kr. 15 szem 25 kr.

Minden doboz vörös alapon fehér schweiz keresztrel van ellátva s a feltaláló s készítő nevét viseli. Használati utasítás, melyben elösmérvények vannak, az elárusító gyógyszerész uraknál ingyen kaphatók.

Kapható Debreczenben: **Dr. Rothschnek V. Emil és Vecsei Viktor** gyógyszerészárában.

(56) 13—?

Májusi liptói turót
s kitűnő másféle
turókat
jutányos árban ajánl
(214) 7—? Geréby Fülöp.

AZ ELSŐ
KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET
Debreczen, főpiacz, a városházzal szemben.

Az első debreczeni közvetítő- és tudakozó-intézet ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Működési körébe tartozik: mindennemű ingatlan, u. m. házak, földek, szőlők és gyártelep adás, vevés, cserélés és bérbeadása; továbbá ingóságok eladása, különösen Wertheim-féle szekrények, butorok, mindennemű varró- és cseplő-gépek, bolti állványok és felszerelések, értékpapírok stb. és továbbá gazdaszíttek, gépészek, novellók és nevelők, zongora-tanítók és tanítónők, társalgónők s **mindkét nembeli családok** gyors és pontos elhelyezése.

Egyuttal figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek a város különböző részein alkalmazott tábláit, falragaszok kifüggesztésére, valamint a helyi, ugy az összes hazai és külföldi lapokban hirdetések megjelenésének eszközölését. Az intézet, mely a legszolidabb alappal van fektetve, évek hosszú sora óta a vele érintkező helybeli és távoli közönség legnagyobb megelégedését vívta ki, minnek a folyton növekvő pártolás s a helybeli lapokban megjelent elismerő sorok a legjobb bizonyítékai. Egyuttal felemlitem azt is, hogy az intézet **saját lapjával** rendelkezik, mely negyvenedik évfolyamába lépett s a legrégibb hazai lapok közt, —

melynek előfizetési ára egyévre csak 2 forint.

Keresztetik:

20 vagy 22 nyilas tanyaföld a debreczeni határban megvétel végett keresztetik.

Kínálnak:

Ingatlanságok örök áron eladásra.

Ingatlanságok haszonbéri kiadására:

Az első sertés vágó társulat által a jelenlegi izraelita imaháznak használt helyiség kiadó, — értekezhetni ezen lapkiadóhivatalában.

Miklós-utcán egy kényelmes lakás, mely áll 2 utcazi, 2 udvari szoba, egy első szoba, egy konyha, pincze, padlás és fás színbő, kiadó. 1474.

A főtéren egy igen szép, és tágas bolthelyiség kiadó. (975) 1609

A Péterfián egy lakás, mely áll 2 udvari szoba, előszoba, konyha, pincze, kamara és egy kis kertből, — augusztus 4 kétől kiadó. 1609

Eladó ingóságok:

Wertheim szekrények mindenféle nagyságban 30 — 40 %-val olcsóbban kapható nálam mint bárki másnál.

Egy igen jó karban levő Schunda-féle czimbalom jutányos áron eladó. 1409.

Egy boglya száraz kemény tűzifa eladó. 1618.

Egy Hornsby féle nyolezoló erejű gőzcseplő gép jutányos árban örök áron eladó esetleg részeséplésre kiadó.

Egy Schuttlevort-féle tökéletesen njonnan felszerelt cseplőgép igen jutányos áron eladó. (949)

Egy négylőerejű Járgány olcsó árért eladó. 1219/882.

Un jeune homme (précepteur) parlant parfaitement hongrois, allemand et français désire à se placer à Debrecin. Le même donnera aussi des leçons particulières. S'adresser au „Debreczen-Nagyvárad Értésítő.” (1—4) 1563.

Egy kitűnő bizonyítványokkal ellátott vizsgázott gépész alkalmazást keres. Egy tisztességes uri háznál koszt és lakás jutányosan kapható. (961)

Mindennemű magán- és kereskedelmi ügyletekben a levelezés bel- és külföldre francia, angol, olasz, török, román s orosz nyelven eszközöltetik.

Az ezen rovatokban közlöttek iránt ingyen felvilágosítást ads egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közlétesz

ZICHERMAN H. irodája, főter Simonffy-ház. (40)

Kutak készítése.

Van szerencsém, a nagyérdemű közönséget tisztelettel tudósítani hogy mint ezelőtt ugy most is minden, kisebb nagyobb súlyszettett kútak elkészítését elvállalok. Vidéken ugy mint helyben. — Én, ki már vasutaknál, gőzmalomok és szesgyáraknál kitűnő kútakat készítettem, — ajánlom magam a nagyérdemű közönség pártfogásába.

T. tisztelettel

Lakásom kut utca 3588. sz. **Várad Sándor,** kú készítő.

AZ

Ermelléki első borkiállítási szövetkezet

pinczekezelője és vezérügynöke a szövetkezeti alapszabályok 43. pontja szerint, utasítva vannak az ermellék borterményeit kisebb eladások által is minél kiterjedtebb körben megismertetni, s ezen utasításuk szerint ajánlják a

TISZTA

EREDETI MINŐSÉGŰ ÉRMELLÉKI BOROKAT

HORDÓK és PALACZKOKBAN LEHETŐ OLCÓS ÁRON.

Főraktár: **Posszert János** vezérügynöknel
DEBRECZENBEN.

A palaczkokban áruba bocsátott borokért a fogyasztási, és regale adó, mely literenként $3^{60}/100$ krajczárt tesz, — már itt fizetve van, s a kivitelnél vissza nem térítetik, ellenben a hordós borok a kivitelnél adómentesek, s azért van az üveges és hordós borok árjegyzésénél oly feltűnő különbség, mire különösen a t. cz. vidéki fogyasztó közönség tisztelettel figyelmeztetik.

Nagyban venni szándékozókna a termelők, illetőleg szövetkezeti tagok árjegyzéseivel; kisebb szükségletekhez a pinczekezelőség árjegyzékével postabér-mentesen szolgál a feut nevezett vezérügynök.

(125) 14—25.

49—3. k. gy.
1882.**Haszonbéri hirdetmény.**

H. Vámos Pércs városa tulajdonához tartozó „Villangó“ nevű pusztá, mely 400 kataszt. földön felüli szántó, kaszáló legelő földből áll, az 1883 ik év elejétől számítandó három egymástán következő évekrs folyó évi Junius hó 30-án eredménytelenség esetén Julius hó 7-én h. vámos pércs városházánál nyilvános árverésen haszonbérbe ki adatik: melyre a bérleni szándékozók azon hozzá adással hivatnak meg: miként a haszonbéri feltételek h. vámos pércs városházánál addig is meg tekinthetők.

H. Vámos Pércs 1882. évi Junius 5-én.

Eröss Dániel
jegyző.

(270) 2—3

Bóde Imre
főbíró.

Elnöke szarvasbőr nadrág 30—35 forintig.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy évek óta fenálló keztyűs-üzletemet tetemesen megnagyobbítottam, továbbá egy elsőrendű illatszere- és női pipere gyárból bizományi raktárt eszközöltem s így azon kedvező helyzetben vagyok, hogy az alább nevezett szereket gyári árbán számíthatom.

DIÓ-KIVONAT

a legkiválóbb vegykészítmény, melylyel minden világos színű vagy megöszült haj, tartós szép barna vagy feketére festhető. 1 üveg utasítással 1 frt.

Francia borszesz,

sóval és a nélkül, valódiságáért kezkeskedve, hatásában tulhaladhatlan. 1 üveg 30 kr, kettős üveg 60 kr.

Pompadour-arczkenőcs,

biztos szer szeplő és minden arcztszátlanúság ellen. 1 csupor utasítással 50 kr.

Párisi-hőlgypor,

közkedvelt arczpor. 1 egy eredeti doboz 50 kr, 1 csomag 20 kr.

Menthin-fogpászta,

kellemes és igen kitűnő fogtisztító szer. 1 porcellán szeleacze 60 kr,

Legjobb magyar bajuszpedrő,

fehér, barna fekete színű, finom illatu. 1 fém-szeleacze 20 kr.

Illatszerek és szappanok jutányos árbán kaphatók:

Nagy András keztyűsnél Debreczenben,
kistemplom-bazár, hol is minden féle a keztyűséghez tartozó czikke és női különlegességek legjobb minőségben, a legjutányosabb árbán kapható.

Főraktár: **Pillich Ferencznel, Budapest, (Kerepesi-udvar.)**
Ugyszinte mindenféle férfi- és gyermek-kalapok a legjutányosabb árbán kaphatók, valamint kalaptisztítók is elfogadtatnak. — Kaphatók és megrendelhetők a legfinomabb féder sérvkötők, ruggyanta vagy gummi sérvkötők, suszpenzorium, ülőpárnák, szarvasbőr párnák és a legfinomabb szarvasbőr nadrág gyors és jutányos árbán.

Vidéki megrendelések a legnagyobb pontossággal eszközöltenek.
A tölem vásárolt sérvkötők nem tetszés esetén kicseréltetnek.

Suszpenzorium 50 krtól 1 frt 50 krig.

(188) 5

Üzlethelyiség változtatás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni hogy az aránylag rövid idő óta fennálló és mégis oly jó birnek örvendő Nemet utoca Mentze házbán levő butorkereskedésemet a közvetlen átellenben levő Steinfeld-féle ház alatt levő bülthelyiségbe tettem át.

A midőn eddig irántam tanusított bizalmát a n. é. közönségnek megköszönöm egyszersmind kérem további nagybecsű pártfogását is.

Üzletem oly dusan, oly körszerűleg rendeztem be, hogy minden a kárpitos és asztalos szakmába vágó munkákat a legjutányosabb árbán eszközölöm,

Vági Sámuel.**Lanz Henrik Bécsben**

* III. Hintere Zollamstrasse 13.

**Locomobilok, és gőzcséplőgépek****Kézi, és járgány cséplőgépek**
Szecska vágó, és takarmány gépek

Legujabb szerkezetű, legujabb rendszerrel, olcsó árab.

Képes árjegyzékek díjtalanul küldetnek.

Ügyes, életrevaló ügynökök, és ismét elárusítók kerestetnek.

Férfiu gyengesség, megrongált idegzet. Titkos ifjukori vétkek és kicsapongások

Dr. Wrun-féle Peruin-por

(perui növényekből készítve)



Eggedül csak a peruin-por alkalmas a nemző- és szülőszervek mindennemű gyengességének elhárítására, s így férfiaknál a tehetetlenség (férfiu gyengesség) s a nőknél a magtalanság el-távolítására. Nem különben pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer minden bántalmainál. A nedv és vérvesztések által előidézett elerőtlenedéseknel s nevezetesen a kicsapongások önfertőzés és az éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség eggedüli okozói) által előidézett férfiu gyengességi állapotoknál, valamint a kéz és lábak ideges reszketésénél, ezáltal ily szer van nyujtva, mely által az elmaradhatatlan eredmény okvetlen elérik.

Ára egy doboznak pontos leirással együtt 1 forint 80 kr.

Kapható Debreczenben Rothschnek W. Emil gyógyszerárában Bécsben Gisch-ner A. okleveles gyógyszerész II ker. Keisev József 14 főügynökség. (55) 29—30

Faraktár!Van szerencsém a n. é. közönség t. tudomására juttatni hogy a
homokkertenben levő**FARAKTÁRAMAT**

egészen ujonnan ugy rendeztem be hogy minden es zakba vágó azukat a t. vevőimnek a legjutányosabban szolgálhatok, s mindén igyekezetem oda fog irányulni, a t. megrendelőim igényeit minden tekintetben kiellégíthessem.

T. tisztelettel

Stark Márton

fakereskedő.

(201 8—10)

Van szerencsém az igen tisztelt nőközönségnek tudomására juttatni, hogy üzletemet, a mely ezelőtt Nagyvárad-utca 2151. számú ház alatt létezett, jelenleg

„Széchenyi-utcai gróf Dégenfeld háza“

alá tettem át. Mint az azelőttiben, ugy ezen üzletemben is főtörekvésem leend a t. női közönségnek pontos kiszolgáltatásom és igyekezetem által teljes megelégedését kinyernem.

Ajánlom becses figyelmébe a minden idényre dusan felszerelt női és gyermek szalma, posztó és nemez kalapjaimat; ugyszinte magyar-, francia- és pongyola főkötőimet; nemkülönbön menyasszonyi fátyol és koszorúimat; mindennemű hajfonat, paróka és chignonjaimat a legilendőbb árbán, a legpontosabb szolgálatoim mellett.

Tisztelettel maradok a t. közönség becses pártfogását kérve

Glück Magdolna.